Statistik for Larare 2006
Tentamen

Onsdag 20 december 2006, kl: 8.30-13.30

Examinator och jour: Johan Tykesson, tel 0703-182096.

Hjilpmedel: Formelsamling som delas ut tillsammans med tentamenstesen och valfri
minirdknare med tomt minne.

Max: 30p, Godkénd: 12p, Vil Godkind: 21p.

Till podngen pa tentamen liggs eventuella bonuspoing.

OBS!: Losningar skall redovisas till varje uppgift.
OBS!: Text pa tva sidor.

Réattningsprotkoll anslas senast 3 veckor efter tentamen.

1. Antag X &r en kontinuerlig stokastisk variabel med téathetsfunktion

cx?, 2 <z <5
fx(@) = { 0, annars.

dér ¢ 4r en konstant.

(a) (1.5p.) Vad é&r ¢?
(b) (1.5p.) Berdkna E(X).

2. (a) (2p.) Lat X=ldngden hos slumpmissigt utvald svensk kvinna. Antag X nor-
malférdelad med véntevirde 169 cm och standardavvikelse 10 cm
(dvs. X ~ N(169,10)). Berikna sannolikheten att X &r mindre #n 178 cm.

(b) (1p.) Namn en sak som gor att antagandet att X har en normalférdelning
inte dr helt realistiskt.

3. Jan spelar handboll. Antag att han far exakt 5 malchanser pa en match. Antag
ocksa malchanserna dr oberoende av varandra och varje malchans resulterar i mal
med sannolikhet 0.8

(a) (1p.) Vad &r det férviintade antal mal som Jan gor pa en match?
(b) (1p.) Vad #r sannolikheten att Jan goér hégst 3 mal pa en match?

(¢) (1p.) Vad ér sannolikheten att Jan gor fler &n 3 mal pa en match?

4. (4p.) Antag 10% av alla ménniskor bdr pa ett visst virus. Man utvecklar ett test
for att upptécka viruset. Om man anvinder testet pa en person med viruset sa ger
testet positivt utslag (dvs testet upptécker viruset) med sannolikhet 86%. Om man
anvander testet pa en person som inte har viruset sa ger testet positivt utslag med
sannolikhet 4%. Vad #r sannolikheten att en person har viruset givet att testet
ger positivt utslag?



5. (4p.) Ett foretag har konstruerat ett nytt ddck for racercyklar, och man vill un-
dersoka om det nya décket &r mer hallbart &n foretagets férra diack. Lat X vara
strickan som ett slumpméssigt utvalt dick av den gamla sorten haller innan det
drabbas av sin forsta punktering, och lat Y vara strickan som ett slumpmaissigt
utvalt déick av den nya sorten haller innan det drabbas av sin férsta punktering.
Vi antar att X ~ N(us,0) och Y ~ N(py,0), dvs X och Y dr normalférdelade
med olika vintevirden men med samma varians. Antag ocksa att o &r oként.
Vi testar 12 slumpmaissigt utvalda déck av den gamla sorten och observerar stick-
provsmedelvirdet £ = 1200 kilometer samt stickprovsstandardavvikelsen s, = 100
kilometer. Av den nya sorten testar vi 11 slumpmassigt utvalda déck och observe-
rar § = 1450 kilometer och s, = 150 kilometer. Berékna ett 95% konfidensintervall
for py — py. Hur skall man tolka det berdknade konfidensintervallet?

6. (3p.) Man undersoker om en enkrona dr symmetrisk eller inte. Man gér 100 obero-
ende kast med myntet och man far klave 45 ganger och krona 55 ganger. Lat p vara
sannolikheten att man far klave med ett kast. Beriikna ett 99% konfidensintervall
for p. Kan man forkasta hypotesen Hy : p = 1/2 for hypotesen Hy : p # 1/2 pa
niva o = 0.017

7. (3p.) Formulera och bevisa lagen om total sannolikhet.

8. (3p.) Antag Xj, ..., X,, dr oberoende stokastiska variabler och att de har samma

fordelning. Antag deras vintevirde dr p och deras varians &r o?. Visa att om
X = Lfedda of ir B(X) = poch V(X) = o?/n.

9. (4p.) Betrakta foljande tva spel:

Spel A: i en urna ligger sju grona bollar och en r6d. Man drar en boll, och ldgger
tillbaka den igen. Man later X vara antalet dragningar till och med férsta gangen
man far den réda bollen. Man vinner 10X kronor.

Spel B: man kastar en tdrning sex ganger, och vinner ¢ kronor om man inte far
nagon sexa pa dessa 6 kast, och ¢/2 kronor om man inte far nagon fyra. I 6vriga
fall vinner man 0 kronor.

Bestdm konstanten c sa att den forvintade vinsten blir samma i béagge spelen.



